



ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ  
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**Πάτρα: 09-5-2013**

Αριθ.Πρωτ.: 113222/501

Ταχ.Δ/ση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32  
& Αμερικής Τ.Κ:26441 ΠΑΤΡΑ  
Τηλέφωνο :2613613537  
Πληροφορίες: Δ. Θεοδοροπούλου  
e-mail: grammateia.ps.pde@pde.gov.gr  
FAX : 2613613538

**ΠΡΟΣ:** 1) Γραφείο Περιφερειάρχη  
Δυτικής Ελλάδας  
2) Αντιπεριφερειάρχη  
Π.Ε Ηλείας  
κ. Χαρ. Καφύρα

**ΚΟΙΝ :** Εκτελεστική Γραμματέας Π.Δ.Ε

**ΘΕΜΑ :** Διαβίβαση της υπ' αριθ. 117/30-4-2013 Απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου.

**ΣΧΕΤ:** Το υπ' αριθ. Α.Π: 112830/2858/24-4-2013 έγγραφο του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας κ.Χαρ.Καφύρα.

Σας διαβιβάζουμε την υπ' αριθ.117/30-4-2013 Απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα: «**Συζήτηση και ανάληψη πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στην περιοχή παραγωγής φράουλας, μετά τα τελευταία γεγονότα στη Νέα Μανωλάδα Ηλείας**» και παρακαλούμε για τις δικές σας περαιτέρω ενέργειες.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

**ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ**



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**10<sup>η</sup> ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

**ΠΡΑΚΤΙΚΟ 10<sup>ο</sup>**

Στην Πάτρα σήμερα στις 30-4-2013, ημέρα Μ.Τρίτη και ώρα 15.00' στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. 112872/500/24-4-2013 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1)Καρπέτας Κωνσταντίνος-Πρόεδρος, 2) Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης – Αντιπρόεδρος, 3) Παπακωνσταντίνου Κων/νος - Γραμματέας, 4) Αγγελόπουλος Γεώργιος, 5) Αθανασόπουλος Γεώργιος, 6)Αχιλλεόπουλος Πέτρος, 7)Γαρουφαλής Νικόλαος, 8)Γεωργιόπουλος Γεώργιος, 9)Δεσύλλας Δημήτριος, 10)Δουγένης Δημήτριος, 11)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 12)Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 13) Καρανίκας Κωνσταντίνος, 14) Καραπάνος Γεώργιος, 15) Κελεπούρης Ανδρέας, 16)Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη Νικολέττα, 17)Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 18)Μαρίνος Ανδρέας, 19)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 20)Μητρόπουλος Ανδρέας, 21)Μιχαλόπουλος Νικόλαος, 22)Μπαλκάμος Ευγένιος, 23)Μπουγάς Κων/νος, 24)Μπουχάγιερ Αριστείδης, 25)Ντάτσικα Γεωργία,

26)Παπαναστασίου Γεώργιος, 27)Παππάς Γεώργιος, 28)Πετρόπουλος Αθανάσιος, 29)Πετρόπουλος Χρήστος, 30)Πλατανιάς Παναγιώτης, 31)Πυλαρινός Νικόλαος, 32)Σκαρμούτσος Γεώργιος, 33)Σκαρτσιάρης Ανδρέας, 34)Σολτάτος Γεώργιος, 35)Σταθακόπουλος Ευστάθιος, 36)Σταρακά Χριστίνα, 37) Σταυρόπουλος Χρήστος, 38)Τσάνης Νικόλαος, 39)Τσόγκας Γεώργιος, 40)Υφαντής Νικόλαος, 41) Φεσσιάν Γεράσιμος, 42)Φωτόπουλος Τρύφων, 43)Χριστογιάννης Γεώργιος, 44)Χριστοδουλόπουλος Χρήστος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Αυγέρης Σάββας ,Βάλαρης Δημήτριος, Κάτρης Γεώργιος (δικαιολογημένα απών), Λύχρος Ιωάννης (δικαιολογημένα απών), Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη, Στούπας Παναγιώτης και Φαρμάκης Νεκτάριος.

Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Απόστολος Κατσιφάρας , οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλ/νίας κ. Αντωνόπουλος Βασίλειος, Αχαΐας κ.Αλεξόπουλος Γρηγόρης και Ηλείας κ. Καφύρας Χαράλαμπος , ο Πρόεδρος ΤΕΕ Δυτικής Ελλάδας κ. Αθανάσιος Γιανναδάκης, ο εκπρόσωπος Εργατικού Κέντρου Αγρινίου κ.Αλεξανδράκης, ο εκπρόσωπος παραγωγών του Συνεταιρισμού «ΗΛΙΔΑ» κ.Μπαμπουσκάκης, υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

## Αριθ.Αποφ. 117/2013

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το 1<sup>ο</sup> θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο: «Συζήτηση και ανάληψη πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στην περιοχή παραγωγής φράουλας, μετά τα τελευταία γεγονότα στη Νέα Μανωλάδα Ηλείας».

(εισηγητής :Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας κ. Χαράλαμπος Καφύρας)

Στο εν λόγω θέμα εισηγητής είναι ο Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας κ. Χαράλαμπος Καφύρας , που στην αριθ. Α.Π:112830/2858/24-4-2013 εισήγησή του, λέει τα εξής :

«Εισαγωγικά στην εισήγηση , εκφράζοντας πιστεύω το σύνολο του Περιφερειακού Συμβουλίου, θέλω να καταδικάσω απερίφραστα με τον πιο αποφασιστικό τρόπο τη δολοφονική επίθεση που δέχτηκαν μετανάστες, εργάτες γης των θερμοκηπίων σκλάβων και «σύγχρονων δουλοπάροικων » από τον εργοδότη τους, εμπόρου - επιχειρηματία και επιστάτες-μπράβους , στη Μανωλάδα Ηλείας, επειδή διεκδικούσαν την καταβολή των δεδουλευμένων τους, με αποτέλεσμα να υπάρχουν πάνω από είκοσι τραυματίες, εκ των οποίων τέσσερις σε σοβαρή κατάσταση.

Οι πρακτικές βίας και εξαθλίωσης εναντίον αλλοδαπών εργατών είναι μακριά από κάθε έννοια ανθρωπισμού, δεν έχουν καμία θέση στη σύγχρονη Ελλάδα είναι ντροπιαστικά φαινόμενα για την κοινωνία μας και δεν επιτρέπεται να προσβάλλεται η ανθρώπινη προσωπικότητα και να παρακρατούνται τα δεδουλευμένα εργατών εκμεταλλευόμενος το γεγονός ότι είναι παράνομοι.

Το απαράδεκτο αυτό περιστατικό αποτελεί συνέχεια σε άλλα παρόμοια ρατσιστικής βίας, γι' αυτό, πρέπει να τιμωρηθούν παραδειγματικά οι υπεύθυνοι και να απομονωθούν τέτοιες πρακτικές από τους αγρότες-παραγωγούς και την τοπική κοινωνία και απαιτείται :

- Να διερευνηθούν οι ευθύνες των αρμόδιων ελεγκτικών αρχών της πολιτείας και του κράτους .
- Να γίνει άμεσα έλεγχος αν τηρούνται οι νόμοι για τους όρους εργασίας καθενός μετανάστη και καθενός εργαζομένου και για τις απάνθρωπες συνθήκες εργασίας των μεταναστών εργατών καθώς και για το καθεστώς της ανασφάλιστης εργασίας.
- Να αντιμετωπιστεί ο ρατσισμός που παίρνει ανησυχητικές διαστάσεις και οδηγεί σε ανεξέλεγκτες εγκληματικές ενέργειες .
- Οι Εισαγγελικές και Αστυνομικές υπηρεσίες που έδρασαν άμεσα για τον εντοπισμό και σύλληψη των υπαιτίων , να τιμωρήσουν κάθε υπεύθυνο και για αυτό το αποτρόπαιο συμβάν αλλά και για το καθεστώς ρατσιστικής βίας που έχει παγιωθεί τα τελευταία χρόνια στην περιοχή.

Υπάρχουν βαρύτατες ευθύνες για το σύγχρονο δουλεμπόριο και τις απάνθρωπες συνθήκες εργασίας των μεταναστών εργατών ιδιαίτερα από “ επιχειρηματίες” ξένους από την περιοχή που οδηγεί σε φαινόμενα όπως η εγκληματική επίθεση σε βάρος τους.

Το πρόβλημα των μεταναστών υπάρχει μόνο στην περιοχή της Μανωλάδας ;

Οι πάνω από 1.000.000. μετανάστες στην Ελλάδα δεν αποτελούν πρόβλημα και είναι μόνο πρόβλημα οι 5.000 της Μανωλάδας ;

Τα γκέτο που υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα και την αθλία κατάσταση που υπάρχει δεν τα βλέπουμε;

Αυτά τα λέω όχι για να συμψηφίσω τα πρόβλημα, αλλά είναι άδικο για τα τεράστια προβλήματα της μεταναστευτικής πολιτικής να τα χρεωνόμαστε εμείς.

*Επαναλαμβάνω για να μην παρεξηγηθώ , άλλη μια φορά «Καταδικάζω με τον πιο αποφασιστικό τρόπο την δολοφονική επίθεση προς του μετανάστες εργάτες γης, που κινητοποιήθηκαν με αφορμή την καθυστέρηση της καταβολής των δεδουλευμένων τους, με προβολισμούς από τη μεριά επιστατών μπράβων και των εργοδοτών τους, που είναι μια εγκληματική και ρατσιστική πράξη και ζητώ άμεσα να αποδοθεί δικαιοσύνη».*

Είναι ένα γεγονός που συνέβη στην περιοχή για πρώτη φορά;

Δεν γνώριζε κανείς τίποτα ;

Τώρα αποκαλύφθηκε το πρόβλημα;

Υπάρχει εκεί κάθε χρόνο!

Υπάρχει μόνο στην Ηλεία, δεν συμβαίνει το ίδιο στην Αχαΐα, στην Λακωνία( με τα πορτοκάλια ) στην Θήβα, στην Μεσσηνία (καρπούζια ) και αλλού.

Μήπως συμφέρει κάποιους να το χρεώνεται πλήρως η Ηλεία και η Μανωλάδα;

Θυμάστε το 2008 και τα επεισόδια κάθε είδους που εμφανίζονται κάθε φορά και κάθε χρόνο, αλλά μόνο όταν υπάρχει ένα εκρηκτικό γεγονός και υποκριτικά μερικές φορές επειδή “παίζει” το γεγονός στα media, υπάρχουν τιμητές των πάντων και για τα πάντα.

Εδώ υπάρχουν κατηγορίες ότι φταίμε εμείς , φταίει η Περιφέρεια , οι Δήμοι, ίσως γιατί δεν θέλουν να αποδώσουν τις ευθύνες στο κεντρικό κράτος, στην πολιτεία και στην κυβέρνηση.

Εμείς πέραν από ορισμένες αρμοδιότητες που έχουμε και τις αναλύω παρακάτω και που τις κάναμε σωστά την δεν έχουμε καμιά δικαιοδοσία και υπευθυνότητα.

Εμείς και όχι μόνο εμείς κάναμε προτάσεις για να παρέμβει το κράτος και η κυβέρνηση.

Σας θυμίζω την απόφαση και το ψήφισμα του Νομαρχιακού Συμβουλίου Ηλείας στην συνεδρίαση του στις 23 Απριλίου του 2008 , μετα τα επεισόδια της Νέας Μανωλάδας εναντίον στελεχών του ΠΑΜΕ και του ΚΚΕ καθώς εναντίον των απεργών μεταναστών , τις υποδείξεις του Συνηγόρου του Πολίτη στις

22.04.2008, τους ελέγχους του ΣΕΠΕ Ηλείας(που σημειωτέον καταργήθηκε ) , τις προτάσεις των ιδίων των παράγωγων, των κομμάτων , των βουλευτών , τις διαπιστώσεις της Αστυνομίας (που λειτουργεί με το ελάχιστο προσωπικό) των Δικαστικών αρχών, του ΓΩΤΕΕ, της Διεθνούς Αμνηστίας, αλλά η πολιτεία και η κυβέρνηση όχι μόνο αυτή αλλά και οι προηγούμενες δεν έκαναν τίποτα , έκαναν ότι δεν υπήρχε το πρόβλημα .

Η οργανωμένη πολιτεία, χρόνια, όχι μόνο είναι απύσχα, αλλά έχει συμβάλει, με τη ρατσιστική πολιτική της και την ανοχή στη μαύρη εργασία, σε αυτή την απαράδεκτη κατάσταση.

Μετά την ένοπλη επίθεση κατά των μεταναστών, το κράτος δήλωσε "παρόν", στέλνοντας κλιμάκια του ΣΕΠΕ, του ΣΔΟΕ , του ΙΚΑ, του ΟΓΑ, της αστυνομίας και της οικονομικής αστυνομίας για ελέγχους, ήρθε επιτόπου ο υπουργός Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη Ν. Δένδιας, συσκέψεις στα Υπουργεία, αποφάσεις, εγκύκλιοι, και... συμπέρασμα ότι φταίνει οι ελάχιστοι αστυνομικοί που υπηρετούν στην Βάρδα, οι αποστελεχωμένες και διαλυμένες υπηρεσίες (των υπαλλήλων που πρόκειται να απολυθούν)και τέλος το γνωστό, φταίει η Τ.Α που ούτε χρήματα έχει ούτε προσωπικό.

Τέτοια φαινόμενα είχαμε και στο παρελθόν και θα συνεχίσουμε να έχουμε, αν δεν βρούμε λύσεις που θα κατοχυρώνουν την δυνατότητα νόμιμης απασχόλησης και θα διασφαλίζουν συνθήκες διαβίωσης στους απαραίτητους για τις αγροτικές καλλιέργειες αλλοδαπούς εργάτες

Οι εποχικοί εργάτες γης είναι οικονομικοί μετανάστες, κυρίως από το Μπαγκλαντές, εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι μετά την παράνομη είσοδο τους από ξένους δουλεμπόρους στην χώρα μας, προωθούνται από ατζέντηδες στην περιοχή για 5-6 μήνες για την συγκομιδή και στην συνέχεια προωθούνται σε άλλα μέρη της Πελοποννήσου για άλλες εργασίες. Το ημερομίσθιο για το δωρο είναι περίπου 23€ και 3€/ώρα αν δουλέψουν παραπάνω. Διαμένουν σε σπίτια των ιδιοκτητών ή με ενοίκιο ή σε αποθήκες ή θερμοκήπια, κάτω από άσχημες συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας.

Για την καλλιέργεια ενός στρέμματος φράουλας συνολικά απαιτούνται 80 ημερομίσθια το 70% καλύπτουν την συγκομιδή. Μερικοί παραγωγοί έχουν προμηθευτεί δικούς τους λυόμενους οικίσκους με νερό, ρεύμα και αποχετεύσεις και προσπαθούν να λύσουν το πρόβλημα, όμως μπαίνουν ανυπέβλητες γραφειοκρατικές διαδικασίες, κυρίως στο θέμα έκδοσης αδειών νομιμοποίησης κυρίως από πολεοδομία και τμήμα περιβάλλοντος.

Η συνολική εικόνα των εργασιακών κοινωνικών, ακόμη και ηθικών σχέσεων, παραπέμπει σε συνθήκες ανεξέλεγκτης εκμετάλλευσης των παλιών εποχών. Το κράτος απουσιάζει παντελώς, όχι μόνο με την μορφή του σύγχρονου παρεμβατικού κοινωνικού μηχανισμού, αλλά ακόμη και με την μορφή του στοιχειώδους δημοσίου ελέγχου. Εύλογα τίθενται ερωτηματικά προς όλους τους εμπλεκόμενους αρμόδιους Φορείς.

Εδώ αξίζει να αναφέρω ότι οι υπηρεσίες υγειονομικού ελέγχου της Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας κάνουν παρεμβάσεις ύστερα έγγραφες αναφορές του Α.Τ. Βάρδας και αναφορές πολιτών. Όλα τα έγγραφα (εκθέσεις

αυτοψίας) στέλνονται στον Εισαγγελέα κοινοποιημένα στο Αστυνομικό τμήμα και στον Δήμο. Αρμόδια για την επιβολή κυρώσεων, προστίμων και ποινών είναι η αρμόδια Εισαγγελική Αρχή. Ενδεικτικά αναφέρω ότι το 2013 μέχρι σήμερα έχουν γίνει έλεγχοι σε καταυλισμούς και 3 σπίτια. Το 2012 έγιναν σε 12 καταυλισμούς και 4 σπίτια. Το 2011 σε 11 καταυλισμούς και 26 σπίτια. Συνολικά εκκρεμούν 200 περίπου παραβατικές πράξεις στον Εισαγγελέα ΑΑμαλιάδας. Οι παράνομοι εργάτες μετά το πέρας της εργασίας τους στις οικονομικές τους συναλλαγές πως πληρώνονται, πως τους παρακρατούν τα οφειλόμενα! έξοδα προώθησης των δουλεμπόρων και πως προωθούν τα χρήματα στην πατρίδα τους από τυχοδιωκτικά άτομα πατριώτες τους και μέσω ανταλλακτηρίων που λειτουργούν στην Ν. Μανωλάδα.

**Η χορήγηση εγγράφων για να ζουν και να εργάζονται νόμιμα οι μετανάστες, η εξεύρεση ασφαλών και υγιεινών συνθηκών διαβίωσης και η προστασία των εργασιακών και ατομικών δικαιωμάτων των αλλοδαπών εργατών, αποτελούν τις τρεις βασικές προϋποθέσεις για να αποκατασταθεί η στοιχειώδης νομιμότητα και η ανθρώπινη αξιοπρέπεια στην περιοχή και προς τούτο πρέπει :**

- Αμοιβή με βάση την εργασία τους και καταβολή όλων των δεδουλευμένων και των υπερωριών σε συνεργασία με τις πρεσβείες τους ή συλλογικότητες που εκπροσωπούν τους μετανάστες και να αντιμετωπίσει των φαινόμενο των "ατζέντηδων" ή διακινητών τους επ' αμοιβή.
- Επίλυση και αντιμετώπιση από σήμερα δυνατόν και αναίρεσης της ύπαρξης ανθρωπινών χωματερών, των τριτοκοσμικών εικόνων ντροπής, των σύγχρονων αθλίων, της γκετοποίησης και της "σταυλοποίησης" και άμεσα να δοθεί νερό τρεχούμενο σε όλους, ηλεκτρικό ρεύμα κοινά και ελεγχόμενα μπάνια και χώροι σωματικής υγιεινής και αποχέτευση και η παροχή καταλυμάτων να δίνεται δωρεάν ή έναντι πολύ χαμηλού ενοικίου.
- Τη διασφάλιση κυρίως για την επομένη καλλιεργητική χρονιά ανθρωπινών συνθηκών διαβίωσης των μεταναστών εργατών γης (οργανωμένους καταυλισμούς με λυόμενα σπίτια/ παροχή νερού και ηλεκτρικού ρεύματος, υγειονομικών υπηρεσιών, ιδιαίτερης φροντίδας για τα παιδιά κλπ).
- Πλήρη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και ασφάλιση όλων των μεταναστών.
- Την δημιουργία συνθηκών και υποδομών για τη μόρφωση παιδιών τους.
- Άδεια παραμονής, άδεια εργασίας σε όλους τους οικονομικούς μετανάστες. Σε αυτό το θέμα υπάρχουν πολύ σοβαρές και μελετημένες προτάσεις του συνάδελφου Θανάση Πετρόπουλου Γεωπόνου-Περ. Συμβούλου, του πρώην Υφυπουργού Εργασίας Γ. Κουτσούκου και άλλων που πρέπει να αξιοποιηθούν σε συνδυασμό με την διεθνή εμπειρία και εδώ προτείνω αντιπροσωπεία του Π.Σ. (Γεωπόνοι, Οικονομολόγοι, Δικηγόρος σε συνεργασία με την εκεί πρεσβεία μας να επισκεφτούν την Ισπανία, Almeri a& Huelva της Ανδαλουσίας για ενημέρωση από τις Ο.Π. της χώρας αυτής ).
- Την συνεχή ενεργοποίηση του Κέντρου Ελέγχου Λοιμώξεων του Υπουργείου Υγείας, νοσηλεία των πιθανών ασθενούντων, εμβολιασμούς και την εφαρμογή σχεδίου για την οριστική επίλυση του προβλήματος.

- ο Μετά την ολοκλήρωση της παραγωγής να δοθεί οριστική λύση για τις επόμενες χρονιές .

#### Πρέπει παράλληλα:

- Να περιφρουρηθεί με αποφασιστικότητα και υπευθυνότητα το δυναμικό αγροτικό προϊόν τη φράουλας και να μην αντιμετωπίζονται ισοπεδωτικά όλοι οι παράγωγοι που στην πολύ συντριπτική τους πλειοψηφία είναι έντιμοι και υπεύθυνοι και κάνουν σοβαρή προσπάθεια γιατί απειλείται να καταστραφεί όλη καλλιέργεια, και .
- Να αντιμετωπιστεί η ισοπεδωτική στάση που τηρούν ορισμένα κέντρα, κατασυκοφαντώντας το προϊόν, τους αγρότες της περιοχής αλλά και ολόκληρη την τοπική κοινωνία, γιατί υπάρχουν τίμιοι αγρότες που δεν έχουν καμιά σχέση με τις « Φράουλες και αίμα» και το μπούκοτάζ που πλήττει εκατοντάδες οικογένειες, που παλεύουν μέσα στην κρίση να επιβιώσουν .

Η καλλιέργεια της φράουλας στην σημερινή της μορφή εμφανίστηκε στην περιοχή της Βουπρασίας αρχές δεκαετίας το 1970, από δύο παραγωγούς από την περιοχή της Νάουσας. Στην αρχή σε έκταση 50στρ., μετά αρχές της δεκαετίας του '80 η καλλιέργεια ανήλθε στα 1800 στρ., την δεκαετία του '90 στα 8000 στρ. και φθάσαμε σήμερα στα 11.000 στρ. περίπου (8.500 στρ. στην Ηλεία και 2.500 στρ. στην Αχαΐα).

Η συνολική παραγωγή ανέρχεται σήμερα περίπου στους 40.000 τόνους. Από τις ποσότητες αυτές το 80-90 % περίπου εξάγεται και το υπόλοιπο στις λαχαναγορές κυρίως της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Από τις κύριες εισαγωγικές χώρες ποσοτήτων είναι η Ρωσία, η Ιταλία, η Ουγγαρία, η Πολωνία, η Τσεχία, η Βουλγαρία, η Ρουμανία κ.λ.π. Οι μέσες σταθμισμένες τιμές για το 2011 ήταν 1,32€/κιλό για δε το 2012 ανήλθαν στα 1,24€/κιλό, με ετήσιο κύκλο εργασιών περίπου 95 εκατομ. Ευρώ.

Οι εξαγωγές γίνονται κυρίως από την Ομάδα Παραγωγής «Υρμίνη» της Ν. Μανωλάδας, τον Συνεταιρισμό «ΗΛΙΔΑ», την Ομάδα Παραγωγής «ΚΑΜΠΙΟΣ» με έδρα τα Λεχαινά και από μεμονωμένους παραγωγούς, συνεργαζόμενους με εξαγωγικούς φορείς. Το σύνολο των παραγωγών (Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων) που καλλιεργούν φράουλες και στους δύο Νομούς φθάνει τους 110 έως 120που κύρια είναι οικογενειακές εκμεταλλεύσεις με πάνω 500 κατοίκους της περιοχής σε πάνω από 15 Δημοτικά Διαμερίσματα της Ηλείας και της Αχαΐας. Η παραγωγή ξεκινάει με μικροποσότητες τον Ιανουάριο – Φεβρουάριο και κορυφώνεται από 15 Απριλίου έως τέλος Μαΐου. Όλη η παραγωγή είναι σχεδόν «ολοκληρωμένης διαχείρισης», όλες οι ομάδες είναι πιστοποιημένες με κωδικούς, η δε ποιότητα είναι άριστη συγκρινόμενη με την ποιότητα άλλων ανταγωνιστριών χωρών (κυρίως Τουρκία). Στην ρώσικη αγορά μόνο οι δικές μας παραγωγές καλύπτουν τις πολύ αυστηρές προδιαγραφές όσον αφορά την υπολλειματικότητα σε φυτοφάρμακα και λιπάσματα.

Θεωρώ με τις παραπάνω σκέψεις ότι υπάρχει πρόθεση επίλυσης του μεγάλου προβλήματος από όλους τους εμπλεκόμενους. Εδώ για άλλη μια φορά μπαίνει το θέμα των ευθυνών της υπεύθυνης πολιτείας να δώσει λύση. Δυστυχώς εάν δεν υπάρξει άμεση λύση, το πρόβλημα θα ενταθεί και μην νομίζετε ότι δεν υπάρχουν σε άλλες περιοχές περίπου τα ίδια προβλήματα. Η εντατικοποίηση της Ελληνικής



Γεωργίας, η εξειδίκευση της, η τάση κάλυψης των ελλειμματικών περιοχών, όλο και περισσότερο θα απαιτούν υψηλή ένταση ανειδίκευτης εργασίας. Το φαινόμενο αυτών των εργασιακών σχέσεων εμφανίστηκε στην χώρα μας αρχές δεκαετίας του 1990 και δυστυχώς συνεχίζεται ακόμη στην χώρα μας. Όμως αυτές οι σχέσεις δεν μπορούν πλέον σήμερα να γίνονται αποδεκτές από το ελληνικό κράτος, όχι μόνο γιατί πρέπει να επιδιώκει την θεμελίωση ενός σύγχρονου κοινωνικού κράτους δικαίου, αλλά γιατί πρέπει ο βασικός σκοπός της μεταναστευτικής μας πολιτικής να είναι η κανονική ένταξη των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία, όσο οι ανάγκες το επιτρέπουν.

Σήμερα στην ελληνική αγορά, η φράουλα της περιοχής είναι κατασυκοφαντημένη, να αντιμετωπίζει προβλήματα απορρόφησης, παρότι δεν υπάρχει παραγωγή από άλλες περιοχές. Η διακίνηση στο εξωτερικό κυρίως στην κύρια χώρα εισαγωγής, την Ρωσία, παρά την λυσσαλέα πολεμική της Τουρκίας για ανταγωνιστικούς λόγους, παρατηρείται μικρή αντίδραση και αυτή εντοπίζεται κυρίως για αγορές με χαμηλότερες τιμές. Επίσης οι μετανάστες εργάτες με δυσκολία εργάζονται όπως επίσης και οι παραγωγοί φοβούνται να τους απασχολήσουν εξαιτίας των ελεγκτικών μηχανισμών που οργάνουν την περιοχή (ΣΔΟΕ, ΣΕΠΕ, ΙΚΑ, ΟΓΑ, Οικον. Αστυνομία). Οι εργασίες σήμερα στις καλλιέργειες εκτελούνται πλημμελώς από τους νόμιμους εργάτες (Βούλγαρους, Αλβανούς) με ανυπολόγιστες ζημιές, κυρίως από την μη έγκαιρη συγκομιδή λόγω εποχής.

Με αυτές τις σκέψεις μου και στην κατεύθυνση να υπάρξει αφύπνιση έστω και τώρα, στην λογική της εξεύρεσης λύσης από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, θεωρώ ότι ενημέρωσα το Περιφερειακό Συμβούλιο με πραγματικά στοιχεία, για να μπορείτε να εκφράσετε τις απόψεις σας με πλήρη γνώση του προβλήματος και πρέπει να κατατεθούν οι απόψεις όλων στην κατεύθυνση να λυθούν τα προβλήματα των μεταναστών αλλά και η παραγωγή της φράουλας να συνεχίσει την ανοδική της πορεία».

Πριν τη λήψη της απόφασης, είχε αποχωρήσει ο Περιφερειακός Σύμβουλος κ.Μπουχάγιερ Αριστείδης.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο, αφού άκουσε τον εισηγητή, τον Περιφερειάρχη, τον Πρόεδρο του Π.Σ, τις απόψεις και προτάσεις των μελών του καθώς και τους λοιπούς ομιλητές και λαμβάνοντας σοβαρά υπόψιν:

- Το γεγονός ότι η αστάθεια, οι εχθροπραξίες και η κλιματική αλλαγή στη Βόρειο Αφρική, στη Μέση Ανατολή και στην Ασία έχουν οδηγήσει στη δημιουργία κύματος προσφύγων που μετακινείται προς την Ευρωπαϊκή Ένωση για οικονομικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς λόγους.

- Ότι η πολιτική και κοινωνική αστάθεια στις χώρες αυτές, σε συνδυασμό με τα μέτρα καταστολής, τις οικονομικές δυσχέρειες και τη συνεχιζόμενη υποβάθμιση του περιβάλλοντος αποτελούν τα κυριότερα γενεσιουργά αίτια της μετανάστευσης πληθυσμών που θεωρείται πιθανόν να συνεχιστεί, καθώς ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι εγκαταλείπουν τη χώρα τους για να αποφύγουν πολιτικές αναταραχές και τη φτώχεια.
- Τα αιματηρά τελευταία γεγονότα στην περιοχή της Νέας Μανωλάδας Ηλείας με τους πυροβολισμούς κατά των μεταναστών εργατών γης.
- Το γεγονός πως οι μετανάστες εργάτες γης, κυρίως από το Μπαγκλαντές, ζουν κάτω από άθλιες συνθήκες διαβίωσης.
- Το γεγονός πως η φράουλα, καλλιεργείται σε ποσοστό τουλάχιστον 95 % στην Ηλεία και Αχαΐα, με συνολική κάλυψη που σήμερα ξεπερνά τα 12.000 στρέμματα και με αλματώδη ρυθμό ανάπτυξης (την καλλιεργητική περίοδο 2003-2004 ήταν μόλις 1.200 στρέμματα).
- Το ότι η καλλιέργεια φράουλας στη μικρή ζώνη που έχει εγκατασταθεί, προσφέρει ετήσιο κύκλο εργασιών περίπου 95 εκατομ. ευρώ, ενώ το εμπορικό ισοζύγιο εξαγωγών της αγγίζει περίπου το 90 % της συνολικής παραγωγής. Επομένως με τη διευρυμένη εξαγωγική δραστηριότητα που έχουν αναπτύξει οι παραγωγοί μας, εισρέει χρήμα στην Ελλάδα από ξένες πηγές.
- Ότι οι εξαγωγές του προϊόντος γίνονται σε χώρες όπως Ρωσία, Ιταλία, Γερμανία, Ουκρανία με απόλυτη επιτυχία, χωρίς ποτέ να υπάρξει πρόβλημα αφενός ποιοτικά, αφετέρου ασφαλείας του προϊόντος, ως προς τα υπολείμματα των φυτοπροστατευτικών προϊόντων.
- Ότι το προϊόν θεωρείται από τις αγορές του εξωτερικού ανώτερο ποιοτικά έναντι των ανταγωνιστών μας και γι' αυτό απολαμβάνει σαφώς καλύτερης τιμής.
- Την ανυπολόγιστη οικονομική καταστροφή που έχουν επιφέρει τα πρόσφατα γεγονότα τόσο στους παραγωγούς φράουλας όσο και στην γενική οικονομία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Ήδη έχει τιναχθεί στον αέρα η κλιμακούμενη συγκομιδή φράουλας στην περιοχή μετά το «βάπτισμα» του προϊόντος ως «ματωμένες φράουλες».
- Ότι η συστηματική αρνητική δημοσιότητα για τη Νέα Μανωλάδα, που μονοπώλησε το ενδιαφέρον μιας ολόκληρης χώρας και έκανε το γύρο του κόσμου, έδωσε τροφή για νέα αρνητικά σχόλια στους σταθερούς πολέμιους της Ελλάδας.
- Τις επιστολές και παρεμβάσεις από διάφορους φορείς, όπως το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, βουλευτές, το παράρτημα του ΓΕΩΤΕΕ στη Δυτική Ελλάδα, τις Ομάδες Παραγωγών «Η Υρμίνη» και «Η Ήλιδα» κ.α.

τον έντονο προβληματισμό που έχουν προκαλέσει τα γεγονότα στην τοπική και ευρύτερη ελληνική κοινωνία,

κατόπιν διαλογικής συζήτησης

## **ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ**

- **ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΕΙ** με τον πιο απόλυτο και κατηγορηματικό τρόπο την επίθεση και την εκμετάλλευση των μεταναστών εργατών γης, στη Νέα Μανωλάδα, σε κάθε δε περίπτωση δηλώνει:
- Ότι τέτοιου είδους ρατσιστικές και εγκληματικές πράξεις είναι απάνθρωπες και καταδικαστέες.
- Υπάρχει άμεση ανάγκη και χρειάζεται επείγουσα δράση για την αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών τόσο σε εθνικό όσο και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αποτελεί επιτακτική ανάγκη να χαραχθούν συνεκτικές πολιτικές σε θέματα μετανάστευσης και ασύλου βασισμένες στην αλληλεγγύη και στη δίκαιη κατανομή των ευθυνών,
- **ΑΠΑΙΤΕΙ** σε όλα τα επίπεδα να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης και των ανεπιθύμητων επιπτώσεών της, ιδιαίτερα δε της εμπορίας και της εκμετάλλευσης των ανθρώπων,
- **ΚΑΛΕΙ** για την άμεση και αποτελεσματική ενεργοποίηση όλων των οργάνων και των πολιτικών για την καταπολέμηση και την πάταξη της παράνομης και αδήλωτης εργασίας,
- **ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΖΕΙ** την αλληλεπίδραση μεταξύ μετανάστευσης και τοπικής ανάπτυξης και θεωρεί αναγκαία τη χάραξη εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών με σκοπό να δημιουργηθούν στις περιοχές που εισρέουν μετανάστες, οι κατάλληλες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που θα διασφαλίζουν ένα βιώσιμο μέλλον στους τοπικούς πληθυσμούς,
- **ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΕΙ** ότι η γενίκευση, πώς όλοι οι παραγωγοί φέρονται με τον ίδιο τρόπο στους εργάτες γης, είναι άδικη και υποβολιμαία και **ΚΑΛΕΙ** να σταματήσει η «ενοχοποίηση» της φράουλας, η οποία είναι σημαντικό εξαγωγίμο προϊόν και προσφέρει εισόδημα και θέσεις εργασίας στην περιοχή.

Τέλος σε κάθε περίπτωση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας στέκεται στο πλευρό του Έλληνα παραγωγού/ εργοδότη, ο οποίος θα πρέπει να συμμορφώνεται με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και να ανταποκρίνεται στο επίπεδο πολιτισμού μας, αλλά και του εργαζόμενου μετανάστη, ο οποίος θα

πρέπει να απολαμβάνει της δέουσας ασφαλιστικής κάλυψης για την εργασία του καθώς και ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης και εργασίας.

**Κατά** αυτής της απόφασης, ψήφισαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Καραθανασόπουλος Νικόλαος, Καραπάνος Γεώργιος, Σολτάτος Γεώργιος, Δεσύλλας Δημήτριος και Αχιλλεόπουλος Πέτρος.

**Λευκό**, ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ. Σταυρόπουλος Χρήστος Πετρόπουλος Αθανάσιος και Φεσσιάν Γεράσιμος.

**Απείχε** της ψηφοφορίας, ο Επικεφαλής της παράταξης «Οικολογική Δυτική Ελλάδα» κ. Παπακωνσταντίνου Κων/νος.

-----  
Το παρόν πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως:

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΤΑ ΜΕΛΗ